



## VÁRJUK

hogy meglátogasson bennünket a Nemzetközi Vásáron. Nézzen körül

## PAVILLONUNKBAN

gyönyörködjék az ezerszínű mintákban, pompás anyagokban.

Revüszzerű kiállításunk

## A NEMZETKÖZI VÁSÁRON

valóban élmény minden látogatónak.

## GOLDBERGER RT.

### Interpellációk

A képviselőház ezután megszakította a költségvetés vitáját és áttért az interpellációkra.

**Béldi Béla** (ker. párt) azt kérdezte, mikor fog a Phönix-ügy végleg elintéződni és tesz-e a kormány intézkedéseket a biztosítási ügyek szigorúbb ellenőrzésére.

#### A pénzügyminiszter a Phönix-ügyről

**Fabinyi Tihamér** pénzügyminiszter kijelenti, hogy két hónapon belül kommuniké fog tájékoztatást nyújtani a Phönix-ügy állásáról. A megoldás megnyugtató lesz, mert a veszteség, amelyet a biztosítottaknak viselniük kell, átlagban nem haladja meg a 17 százalékot. A rendezés viszonylag sokkal kedvezőbb, mint bármely más külföldi Phönix-esetben. A kormány tudatában van annak, hogyha a magánjogba bizonyos mértékig belenyúlva igyekszik megóvni a biztosítási ügyet, számtalan kisember szociális érdekét tekintve. Ha nem csinálták volna meg a biztosítási kiegyenlítő alapot, sokkal nagyobb veszélyek következtek volna be. A kormány mindent megtesz, hogy intézkedéseivel a biztosítási ügy terén az egészséges fejlődést előmozdítsa.

#### A hadikölcsön valorizálásának ideje még nem érkezett el

**Mózes Sándor** (függ. kisp.) a hadikölcsönök valorizációját sürgette.

**Fabinyi Tihamér** pénzügyminiszter hangsúlyozta, hogy teljesen átérzi a kérdés súlyát, de a probléma folytonos feszegetése nem szolgálja az igaz magyar érdekeket. A helyzet az, hogy a nosztrifikált hadikölcsönök összege 9,3 milliárd; ebből az eredeti jegyzés is több mint 8 milliárd. Csak 10 százalékos valorizálás 800 millió pengőt jelentene, ami a költségvetés végösszege. Nem egyszerű annak eldöntése, ki a szegény kisjegyző és ki a gazdag nagyjegyző, mert az idők folyamán eltolódás következett be. Felelőssége tudatában csak azt jelentheti ki: nem látja még el-

érkezettnek az időt, hogy az ügyet ilyen formában rendezzék. A karitatív segélyezés az egészen kisemberek számára sokkal nagyobb eredményt jelent, mint akár a 10 százalékos valorizálás. Nincs szó arról, hogy a rideg pénzügyi politika akadályozná meg a rendezést.

**Fábián Béla** (függ. dem.) a kispeszt-wekerletelepi állami munkástelep elhanyagoltsága ügyében interpellált. A telepnek rossz az utai, nincs kórháza, fürdője és ambulanciája.

**Fabinyi** pénzügyminiszter hivatkozott arra, hogy a telep lakóinak több mint 90 százaléka valamelyik betegpénztár tagja. Kispesztben egyébként van téli fürdő és strandfürdő, azonkívül 63 lakásban a telepen van fürdőlehetőség. Vasárnap egyébként kimegy a helyszínre, hogy megvizsgálja a kérdést.

**Csoőr Lajos** (népakarat-párt) kérte a pénzügyminisztert, kényszerítse a hitelezőket arra, hogy a tiz holdnál nagyobb védett gazdákkal egységet kössenek.

**Fabinyi** pénzügyminiszter kijelentette, hogy a védettségre vonatkozó végrehajtási utasítás legközelebb jelenik meg, az interpellációban foglalt kérést megfontolás tárgyává teszi.

**Csoőr Lajos** második interpellációjában szóváltette, hogy a jégbiztosító kartel a hat százalékon aluli károkat nem téríti meg, viszont a díjakból sem enged el és ilyen módon egymillió hasznot vágott zsebre a gazdáktól. Kéri, utasítsák a biztosítókat, hogy 15 százalékkal szállítsák le a díjakat.

**Fabinyi Tihamér** pénzügyminiszter szerint téves az a megállapítás, mintha az utóbbi években nyereséges lett volna a jégkárüzlet. Igen nagy veszteségeik voltak a felügyeleti hatóság nem kívánhatta, hogy a veszteség fokozódjék. A 6 százalékon felüli kárt azonban teljes mértékben megtérítik. Magyarországon nem mutat kedvező alakulást a jégkárbiztosítás. Ennek egyik oka, hogy a terményeknek csak mintegy 22 százalékát biztosítják, a másik ok Csonka-Magyarország időjárás viszonyai. A Dohányjüvedék kezelésében alakult kiegyenlítő pénztártól jó eredményt vár.

### Nyilaskeresztes — kispardapárti szócsata

**Gróf Festetics Sándor** (nemz. szoc.) felhívja a kormány figyelmét arra, hogy állandó izgatás folyik a német Harmadik Birodalom ellen.

**Báró Berg Miksa** (függ. kisp.): Ne avatkozzanak bele a magyar belügyekbe.

**Mózes János** (függ. kisp.): A nyilas röpiratokat Németországban csinálják.

**Gróf Festetics:** A magyarországi mozgalom semmi összefüggésben nincs a német nemzeti szocializmussal. Nem szabad elfelejteni, hogy a német hadsereg állt mellénk a háborúban.

**Báró Berg Miksa:** Eppen fordítva volt.

**Festetics Sándor:** A török veszedelem ellen is a

németek nyújtottak segítséget. (Általános felzúdulás a keresztény pártban, kórusban kiabálják: Tanuljon történelmet. Menjen vissza az elemi iskolába.)

**Báró Berg Miksa** a padot csapkodja és úgy tiltakozik Festetics kijelentése ellen.

**Gróf Festetics:** A könngrázi csata után indult meg a magyar renaissance.

**Báró Berg** (a kezét összecsapva): Jaj, Istenem, ilyet is lehet mondani! (Nagy derűtség a Ház minden oldalán.)

**Gróf Festetics:** A német nemzeti szocializmus mentette meg Európát a bolsevizmustól.

**Mózes János:** A németeket nem is bántja senki. Itt nem Hitlerről van szó, csak Festeticsről.

**Festetics Sándor:** Mi volna itt Magyarországon, ha Németországot megsemmisítenék. Vége volna Magyarország történeti szereplésének.

**Reisinger Ferenc** (szoc.): Ezt nem is kívánja senki. **Báró Berg:** Szegény Hitler, hogy ilyen védelmezője van.

**Festetics** (idézeteket olvas fel különböző előadások anyagából).

**Báró Berg:** Ezek becsületes emberek, nem voltak miniszterek a Károlyi-kormány alatt.

**Gróf Festetics:** Bűszke vagyok a miniszterségemre. Nem lehet hitetlenséggel és lelki elnyomással vádolni a nemzeti szocializmust.

**Gróf Apponyi György** (nemz. szab.): Hát talán a pápa is hazudik?

**Festetics:** A bécsi zsidó rabbi azt mondta Szombathelyen, hogy a világnézetek küzdelméből a zsidók kerülnek ki győztesen.

**Fábián Béla:** Ilyen ostobaságot az nem mond, sokkal okosabb ember.

**Festetics:** Azt is megírták, hogy egy német ezredes meghazudtolta Hitlert, hogy a német hadsereget nem szúrták le hátulról a háborúban.

**Mózes János:** Itt nem támad hátulról senki. (Nagy derűtség a Ház minden oldalán.) Az egyetlen haditette az volt, hogy letartóztatta Mackensent.

**Festetics** (Mózes felé): Amikor én miniszter voltam, ön még csak gyerek volt.

**Buchinger Manó** (szoc.): Bátorság, gróf ur. (Derűség.)

**Festetics** azzal fejezte be beszédét, hogy felvilágosítást kér a miniszterelnöktől.

### A miniszterelnök a magyar-német viszonyról

**Darányi Kálmán** miniszterelnök az interpellációra a következő választ adta:

— Igenis észrevettem azt, hogy a német nemzeti szocializmus rendszere ellen és mellette is különböző sajtóorgánok és különböző magánzemélyek részéről különböző nyilatkozatok történtek. Nézetem ebben a kérdésben az, hogy nem kívánatos, sőt bizonyos tekintetben talán felesleges is az, hogy más államok belső politikai rendszerét bíráljuk. (Élénk helyeslés a kormányparton.) Még kevésbé kívánatos az, hogy az ilyen megnyilatkozások nélkülözék az ilyen kérdésekben feltétlenül kívánatos és szükséges tapintatot és tárgyilagosságot. (Helyeslés.) Amíg az ilyen cikkek és beszédek a magyar törvényekbe nem ütköznek, a legtermészetesebb, hogy a kormánynak nincs módjában e kérdésekben eljárni. Azokban az esetekben, melyekre a felszólaló képviselő ur célzott, független sajtóorgánok és magánemberek jártak el és azok nyilvánították véleményüket, ennél fogva nincs ezeknek nagyobb jelentőségük. Eppen ezért azon a nézetem vagyok, hogy talán célszerűbb volna ezeket mellőzni, egyébként sem érintik a nyilatkozatok azt a jövőszonyt, amely Magyarország és Németország között fennáll s amelynek fennállására a magyar kormány a maga részéről igen nagy súlyt helyez. (Élénk helyeslés a kormányparton.)

**Gallasz Rudolf** (függ. kisp.) szóváltette, hogy a községi költségvetések felülvizsgálására Győr, Moson vármegyébe kiküldött miniszterközi bizottság a jegyzőkkel szemben bántó hangnemet használt.

**Székely József** belügyminiszter kijelentette, hogy amennyiben konkrét panaszokat bocsátanak rendelkezésre, azokat megvizsgálja.

### A belügyminiszter a gyógyszerész törvényjavaslatról

**Mózes János** az okleveles gyógyszerész-alkalmazottak szolgálati viszonyainak és szociális helyzetének ügyében interpellált.

**Székely József** belügyminiszternek tudomása van arról, hogy a gyógyszerészközpontok egy része nehéz anyagi viszonyok között van és szolgálati viszonyuk nagyon kevéssé rendezve. A kormány feladatának tekinti, hogy ezeket a kérdéseket megnyugtató megoldáshoz juttassa. A gyógyszerész-törvényjavaslat a kormány foglalkozik, végleg azonban még nem foglalható állást.

**Buchinger Manó** szóváltette, hogy a budapesti spa-nyol ügyvivő nyilatkozatában azt mondta: fájó szívvel látja, hogy a nemes és lovagias magyar nemzet elismer olyan kormányt, amely gonosztevékből áll. Ez a nyilatkozat illetéktelen és tapintatlan bírálat magyar politikai tényező tevékenységéről, azonkívül provokáló és sértő a magyar szociáldemokrata munkásságra. Kéri a kormányt, intézkedjék az illető visszahívása iránt. (Nagy zaj a jobboldalon.)

**Darányi Kálmán** miniszterelnök válaszában utalt arra, hogy az interpelláló újságcikkre hivatkozott, amelynek alapján nem tudja megállapítani sem azt, hogy hivatalos volt-e a tudósítás, sem azt, hogy tényleg elhangzott-e ilyen nyilatkozat az illető ur részéről. Ennél fogva nincs abban a helyzetben, hogy ennél konzekvenciát levonhassa. Miután azonban az interpelláló ezt a dolgot szóváltette, meg fogja állapítani azt, hogy minő nyilatkozat történt és akkor lesz majd abban a helyzetben, hogy ebben a kérdésben a kormány álláspontját kifejttesse. (Zajos helyeslés a Ház minden oldalán.)

### Személyes ügyek

**Gróf Károlyi Viktor** személyes kérdésben felvilágosítást kért Vázsonyitól, miért említette, hogy a forradalmakban nemcsak zsidók, hanem Károlyiak is szerepeltek. Köztudomás szerint csak Károlyi Mihály szerepelt a forradalomban.

**Vázsonyi János** kijelentette, hogy a „Károlyiak” kifejezést csak Károlyi Mihály szereplésére értette. Kijelentése nem vonatkozhatott gróf Károlyi Imrérre, aki akkor is éles ellentétben állott Károlyi Mihállyal.

Az ülés 9 órakor ért véget. Hétfőn délelőtt folytatják a költségvetési vitát.